



◀市民休闲空间不断增加

■本报记者 王培源

冬日的东昌湖,薄冰轻覆,漾着粼粼微光,晨练的市民沿着滨水步道悠然漫步;

高新区许营镇民王屯村,村民家里各种绿植错落有致,整个院落整洁有序,生机盎然;在平区花园小区里,改造后的休闲广场上,孩子们追逐嬉戏,老人们围坐一起晒太阳,曾经的老旧小区如今焕发出全新生机……

悠悠万事,民生为大;城市发展,宜居为基。2025年,聊城深入贯彻以人民为中心的发展思想,立足“江北水城·两河明珠”城市定位,以人居环境改善为重要抓手,统筹推进水质提升、绿化美化、城乡居住条件改善等重点工作,既做足城乡建设的“大文章”,又做好民生细节的“微服务”,让城市更有温度、乡村更有韵味,让每一位聊城人都能在人居环境的蝶变中感受到实实在在的幸福。

水润古城焕新颜 一泓清水润民生

水是聊城的魂,是古城文脉流淌的载体,更是人居环境起伏呼吸的韵律——它勾勒了东昌湖的澄澈轮廓,续写着古运河的繁华记忆,也映照着千家万户安心饮用、润泽生活的日常。

2025年,聊城坚持“保水质、增颜值”的治水总思路,统筹水资源、水环境、水生态治理,实施重点断面网格化定期巡查工作机制,完善空天地集群监管体系,实现水环境质量预报发布、污染源追踪等功能,有效减少水质污染隐患。在水环境质量稳步提升的基础上,不断提升河湖颜值水平,把内在“优”转化为外在“美”,打造“城、水、景”相融的宜居环境,让水城的“水脉”活起来、“水韵”浓起来,让一泓清水滋养民生、扮靓古城。

春夏季节,徒骇河沿岸,水清岸绿,步道蜿蜒,亭台点缀其间,成为市民休闲健身、亲近自然的首选之地。

“以前河边还有些杂草枯枝,步道也不连贯,偶尔还能闻到异味。改造后,天气晴好时,走在河边,清风拂面,看着清澈的河水,心情都特别舒畅。”家住东昌府区滨河社区的居民李娟,每天都会沿着徒骇河步道散步,亲眼见证着河道的蝶变。

2025年,聊城统筹推进城区河湖水系连通、水系生态修复、河道开发保护、滨水空间打造、城市排水防涝提升等工作,强化水系整体调度与管理,推进流域综合治理,持续改善水环境质量,筑牢江北水城生态屏障。重点推进“人文大运河、生活徒骇河、趣味周公河、幸福东昌湖”四大主题水空间建设,实施差异化滨水景观提升和功能植入。运河段突出文化传承,打造文化休闲长廊;徒骇河段强化生活服务,建设亲水休闲空间;周公河段注重生态野趣,营造自然体验环境;东昌湖周边提升景观品质,打造城市会客厅,实现功能互补、特色发展。

水的改善不仅惠及城区居民,更延伸至乡村大地,让乡村因水而美、因水而兴。临清市新华路街道西胡村,曾经漂满垃圾、蚊蝇滋生的坑塘,经清淤、砌岸、种荷、造景后,变身水清岸绿、鸟语花香的“小西湖”,岸边建起了休闲步道和农家乐,每到周末都吸引不少周边群众前来打卡游玩。

“环境变好了,不仅住着舒服,还能靠农家乐增加收入,咱的日子也跟着水涨船高。”西胡村村民王桂兰看着家门口的变化,脸上满是欣慰的笑容。

西胡村的蝶变,是聊城以水为媒推动农村人居环境整治的一个生动缩影。2025年,聊城将坑塘治理作为农村人居环境整治的重点,通过“一坑一策、一塘一品”模式,盘活废弃资源,形成“水清、岸绿、景美”的乡村新貌,为乡村振兴注入绿色动能,实现生态与经济效益双赢。

绿满水城处处景 推窗见绿享惬意

“推窗见绿、出门入园、移步换景”,是市民对宜居生活的美好向往。

2025年,聊城以创建绿色低碳城市试点为契机,大规模推

进公园建设,绿道网络完善,城乡绿化提升,让绿色成为城市最鲜明的底色,让生态绿意浸润水城的每一个角落,让群众在绿意盎然中享受生活惬意。

在城区,聊城精准布局、精细施策,破解“身边的绿意”短缺难题。截至2025年底,聊城新改建各类公园340余个,完善城市绿道网络体系,将公园绿地与城市道路、滨水空间相连,让市民下楼走几步就能赏花、健身。

家住开发区中华路附近的市民张伟,每天早晨都会到离家不远的口袋公园锻炼,“以前想找块锻炼的地方得跑老远,现在家门口就有口袋公园,绿植多,环境好,太方便了”。

数据见证变化,成效彰显担当。截至2025年底,聊城人均公园绿地面积增加30%。主城区一刻钟便民生活圈实现全覆盖,城市绿化覆盖率持续提升,“出门见绿、移步换景”的宜居环境成为聊城的常态。

从东昌湖周边的大型滨水公园,到街头巷尾的口袋绿地;从城市主干道的绿化景观带,到社区内的休闲绿道……聊城的绿色版图不断拓展,让城市在绿意中焕发新生。

城市绿化如火如荼,乡村绿化也同步提质增效,让美丽乡村既有“烟火气”,更有“生态美”。

东阿县大桥镇郭口村,宽敞平坦的村道两旁绿树成荫,多彩墙绘点缀着街角巷落,农家小院整洁雅致,院内绿植繁茂、鲜花绽放,处处透着生机与活力。

“村里不仅种了树,建了绿化景观,还修了休闲步道,现在的村子比城里的小区还漂亮,住着特别舒心。”郭口村村民梁绪芳笑着说。



公园、绿地成为群众健身空间

依托良好的生态绿化环境,郭口村大力发展乡村旅游,打造采摘园、民俗体验区,吸引了不少游客前来打卡游玩,带动村民增收致富。

2025年,聊城以农村人居环境整治为抓手,深入推进乡村绿化美化行动,结合“一村一景、一村一韵”建设,在乡村道路、房前屋后、闲置空地种植绿植、花卉,打造乡村绿化景观带和庭院花园,让乡村实现“村在绿中、人在景中”,村民在绿意中收获满满的幸福。

城市更新惠民生 乡村蝶变暖人心

人居环境的改善,最终要落到“住得舒心、过得安心”上。

2025年,聊城统筹推进城市更新与农村人居环境整治,既聚焦城区“老破小”改造、棚户区改造等民生痛点,又着力破解乡村环境“脏乱差”问题,推动城乡居住条件同步提升、民生福祉持续加码,让城市更有温度、乡村更有韵味。

在城市,聊城聚焦老旧小区改造这一民生工程,坚持“改一

件、成一件、暖一片”,创新工作方法,提升改造质效,让老旧小区“旧貌换新颜”,让居民“安居更宜居”。

茌平区花园小区城市更新创新项目作为全省城市更新创新案例,曾经路面破损、设施老化、环境杂乱,如今经过改造,破损的路面重新硬化,新增了休闲广场、健身设施、消防设施、充电设施、无障碍设施一应俱全,智慧社区建设同步推进,适老化改造精准落地,彻底改变了以往的老旧模样。

“小区改造不仅改了硬件,更暖了人心,现在住着比以前舒服多了,出门有休闲的地方,停车也方便,真心为这项民生工程点赞。”花园小区居民张云的话语,道出了众多老旧小区居民的共同心声。

改造过程中,花园小区创新实施“两摸两排三清”协商工作法,变“政府端菜”为“居民点菜”,广泛征求居民意见,通过“上级资金争取+专营单位让利+居民出资”的多元模式筹资,让改造更合民意、更贴民心。

2025年,聊城以好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设引领城市更新,推进9个片区综合改造提升,改造老旧小区、非直供电小区170余个,交付“保交楼”项目76个、棚改安置房2.2万套,让数万家庭实现“安居梦”。

与此同时,聊城坚持“微更新、轻改造”理念,注重保留城市记忆、彰显城市特色,对老旧小区进行保护性改造。

临清市国棉1960文创产业园项目,依托老旧厂区原有建筑,注入文化创意、非遗工坊、休闲娱乐等元素,让老旧厂区变“锈”为“秀”,成为集休闲、娱乐、研学于一体的特色街区,既保留了城市工业记忆,又提升了城市品质,成功入选全省第二批城市更新创新案例。

城市更新让城区居民住得舒心,乡村人居环境整治则让乡村居民住得安心。

2025年,聊城深入学习运用“千万工程”经验,不断健全农村人居环境治理体系,全面提升村容村貌,综合治理农村生活垃圾,科学治理农村生活污水,深入推进农村厕所革命,完善村庄保洁长效机制,让乡村实现从“脏乱差”到“洁净美”的蝶变。

冠县贾镇贾镇街村,昔日坑洼泥泞的村路变成了平坦整洁的水泥路,蚊蝇滋生的旱厕升级为洁净卫生的冲水厕,农村生活垃圾桶覆盖全村,垃圾转运车保障生活垃圾日清日运,太阳能路灯照亮村民出行路,乡村环境焕然一新。

“以前天黑出门靠手电筒,垃圾随处堆,厕所也不干净。现在的环境一点不比城里差,垃圾有人清,厕所更卫生,晚上出门亮堂堂,住着特别安心。”贾镇街村村民赵军英的话,道出了农村人居环境改善后村民的幸福与满足。

除了硬件改造,聊城更注重长效管护机制的建立,让城乡人居环境美在当下、美在长远。

东昌府区蒋官屯镇刘庄村创新“积分制”助推人居环境整治,将志愿服务、环境保洁、庭院美化等行为量化为“信义积分”,村民可凭积分兑换生活用品,让村民从“旁观者”变成“参与者”“守护者”。

从城市到乡村,从“集中治”到“长效管”,聊城以精细化治理,让每一位群众都能在人居环境的蝶变中,感受到实实在在的幸福与温暖。

如今的聊城,从水岸到街巷,从城区到乡村,一场以人居环境改善为核心的变革正悄然改变着这座城市的模样,绘就出一幅幅更清、更绿、更美、居更安、城更美的宜居画卷。

面向“十五五”,聊城将继续坚持以人民为中心的发展思想,持续改善人居环境,让水润古城更有韵味、绿满水城更具诗韵,城乡蝶变更有温度,加快建设现代化“两河明珠”城市,让每一位水城儿女都能在更加宜居的环境中共享发展成果,共赴美好未来。

2025年

聊城
以“四好”建设
引领城市更新

推进9个
片区综合
改造提升

改造老旧小区、非直供电小区 170 余个

交付“保交楼”项目 76 个、
棚改安置房 2.2 万套

让数万家庭
实现“安居梦”

制图:李旭

水城绘就宜居卷 烟火人间入画来

聊城民生实事盘点之人居环境篇



记者感言

城市向新 生活向暖

东昌湖畔碧波荡漾,徒骇河岸绿意盎然,老旧小区旧貌换新颜,美丽乡村一步一景……这场以人居环境改善为核心的变革,不仅改变了城市的面貌,更温暖了百姓的心房。

人居环境改善,从来不是冷冰冰的工程,而是热腾腾的民生。从城市更新的“大手笔”到街头巷尾的“微改造”,从城区的水质提升、绿化美化到乡村的厕所革命、垃圾治理,聊城始终把群众的需求放在首位,把民生的温度融入每一个细节。茌平区花园小区的“马扎议事”,让居民成为改造的主角;东昌府区堂邑镇刘庄村的“积分制”,让村民成为环境的守护者;临清市新华路街道西胡村的坑塘改造,让生态美变成产

业旺……这些鲜活的实践,让我们看到,人居环境改善的背后,是聊城对民生的坚守、对发展的追求。

水城的美,美在水,美在绿,更美在人心。2025年,聊城的人居环境改善工作交出了一份亮眼的答卷,而这份答卷的背后,是全市上下的同心协力,是干部群众的携手并肩。

今年是“十五五”规划的开局之年,我们有理由相信,随着人居环境改善工作的持续推进,聊城必将绘就出更加美丽的宜居画卷,让江北水城的水更清、绿更浓、环境更宜居、群众更幸福,让每一个生活在这座城市的人,都能感受到满满的获得感、幸福感、安全感。



东昌湖美景